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Helyben:
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Negyedévre . 3'50 ,

Vidéken :
Egy évre . ... 20 korona
Félévre.............10
Negyedévre . . . 6 „

Egyes szám ára 4 fii!
UiilOLl LoEK TELVE 1ETNEK: A kiadohlvuuu-

ban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bo- 
jtrat a Fazekas-utcáról) Telefon 160. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ :
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohány tőzsdében. 
Megjelenik délután 5 órakor.

Rang és mód.
Kassa, febr. 22

Baj az, ha az embert urnák te­
remtette az Isten, de nem adott hozzá 
modot. Baj, mert a szegény emberfia 
vájjon mit is csináljon a maga úri 
passióivá , ha nem képes kielégíteni 
őket. Bezzeg éhkoppon marad az, aki 
csak az úri passiókat elégíti ki és be­
köszönt nála az a bizonyos, jólismert 
cifra nyomorúság, mely port hint a 
világ szemébe, inig az otthon barát­
ságos és meleg tűzhelyéhez fűzött 
rózsás reményeket is porba temeti.

Ez a böjti prédikáció izü elmél­
kedés pedig Wekerle Sándor ama ki­
jelentése kapcsán ötlik eszünkbe, mely 
a tisztviselők túlzott igényeiről szól 
elitélőleg. Azt mondta ugyanis a kor­
mányelnök, hogy a tisztviselői kar 
igen nagy igényekkel bír, melynek 
nem bírhat eleget tenni, s amelyek­
nek tulajdonítható az általános el­
adósodás.

E kijelentés felett pedig gondol­
kodni kell, mert nem kisjelentőségü 
kérdésben, nem kis ember ajkáról 
hangzott el. Gondolkodnunk kell fö­
lötte annál is inkább, mert mindjárt 
gyanúsnak tetszik, ha valamely nagy 
ur javasolja, hogy redukáljuk az igé­
nyeinket. De ha megfontoltuk volna 
a kormányelnök szavait, mégis csak 
arra az eredményre jutunk, hogy bi­
zony igaz és helyes dolog az, amit 
mondott.

Redukálni az igényeket ! Ez nem 
azt jelenti, hogy az ember mondjon 
le mindarról a szükségletéről, mely 
kiemeli az igénytelen és épen azért 
nem kulturális emberek sorából. Ez 
nem azt teszi, hogy az ember jöve­
delme és intelligenciája arányában ne 
lokozza az egészséges és erkölcsileg 
megengedett élvezeteket. Ez nem je­
lentheti a kulturális fejlődés egy hat­
hatós rugójának, a többre való törek­
vésnek megbénítását, hanem a mi 
felfogásunk és meggyőződésünk sze­
rint a helyes és praktikus módját 
jelenti a tisztességes megélhetésnek.

Áll pedig ez a kijelentés főleg és 
kiváltképen a tisztviselői karra, melyre 
nézve Wekerle vonatkoztatta is. Senki 
figyelmét sem kerülhette el, hogy a 1 
tisztviselők körében milyen nagy mér­
tékben van kifejlődve némelyeknél |

: önmagának a túlbecsülése, mely kar- 
! öltve jár a hivatali gőggel és a mód- 
i feletti élettel. A tisztviselőt a hivata­

los helyiség négy fala megvédi azok­
tól a rázkódtatásoktól, melyeket a 
mindennapi életforgalmában szenved 
el a kereskedő, ügyvéd, orvos vagy 
iparos. Ő nincsen kitéve mások lök- 
dösésének, a fárasztó versenynek, az 
ő léte biztosítva van, ha talán nem 
is kecsegteti a meggazdagodás hiú 
reménye annyira, mint a szabad szel­
lemi munkást.

Ez a biztos helyzet zárkózottá és 
gyakran gőgössé teszi a tisztviselőt, 
aki mert védett helyről nézi a má­
sok tülekedését, magát többre tartja a 
szellemi munkások, de még a pol­
gárok legkiválóbbjainak bármelyiké­
nél is.

Ennek arányában és ebből kifo­
lyólag, tehát vélt rangjának megfele­
lően akar reprezentálni is. ami adós­
ságba sodorja és sokszor a vesztét 
okozza.

Igaz, hogy ebben a hibában az 
államnak is nagy része, van mert 
hiszen maga is beismeri és nyíltan 
hirdeti közgazdasági politikájában, 
hogy hivatalnokainak a magántisztvi­
selőkénél csekélyebb dotációval kell 
beérniük azért a tekintélyért cserében, 
melyet államhivatalnoki minőségük ad 
nekik. De a hivatalnokok még erre 
a drága tekintélyre is sokszor reá­
licitálnak, sőt e tekintélyeskedés más 
fájta hivatalnokokra is átragad.

így fűződnek egymáshoz a kép­
zelt tekintély, hivatali gőg, felesleges 
representáció, adósság és végül a cifra 
nyomorúság.

Bárczay Sándor jelölése.
Elfogadta a jelöltséget.

Küldöttség a bárcai kastélyban.

Február 26-án programmbeszéd.

A szikszói választókerület polgárai kö­
zül tegnap monstre-küldöttség járt Bárcán, 
hogy felajánlja a szikszói mandátumra Bár­
czay Sándor földbirtokosnak a jelöltséget. 
Bárczay Sándor, a bizalom impozáns meg­
nyilvánulása elől nem térhetett ki s elfo­
gadta a jelöltséget. Az ő nevével száll tehát 
választási küzdelembe a szikszói kerület 
48-as polgárainak tekintélyes zöme s aminő

megbízhatatlan az egyes gyűléseken elhangzó 
lárma s amennyire megbízható a kerület 
nagyszámú községeiben, a jo magyar nép 
között mutatkozó hangulat, alapos reményei 
vannak Bárczay Sándornak, hogy a kerület 
mandátumát elnyeri.

- Szerény ember, ezzel aposztrofálta 
Chrismár Napoleon szikszói kanonok Bár­
czay Nándort, mikor jellem szilárdságát, 
tiszta hazafiságát, a függetlensegi eszmék­
hez való tántoríthatatlan hűséget sorolta fel 
s valóban Bárczay a csöndes, hallgatag em­
berek közül való, kik nem a szószaporitás- 
ban keresik az érdemet; hanem tettekre sze­
retnek hivatkozni. Gazdag, független ember, 
akit semmiféle önző érdek nem sarkal a 
törvényhozói tiszt elnyerésére. De ha a bi­
zalom oda szólítja, hogv a szikszói kerület 
szeplőtlen 48-as lobogóját fennen lobogtassa 
az országgyűlésen, elvhüségcvel fogja bebi­
zonyítani, hogy talpig magyar ember, tal­
pig a függetlenségi ideálokért dolgozó ha­
zafi. Szerénysége tartotta vissza, hogy a 
nyilvános közéleti szeplésben ne keresse a 
lármás feltűnést, de azok, akik hivatottak 
az igaz emberek megítélésére, szükebb kö­
bén, kisebb keretekben is felismerték a lei­
kében rejlő nemes anyagot s mikor Szalay 
László szép örökének utódot kerestek, a 
Bárczay személyére esett választásuk. Az 
a kerület melynek most jelöltje, ősi famíliá­
jának is fészke. Nem idegen ő a szikszóiak 
között, a familiáris szálak sokasága fűzi ah­
hoz a földhöz, melynek függetlenségi pol­
gárai benne látják a bizalmukra érdemes 
magyar férfit.

A szikszói monstre küldöttség tegnap 
delben gyorsvonattal érkezett meg Kassára, 
Fáy Árpád, Szalay Antal, Kiszely József, 
Chrizmár Napóleon, Kovács István, Neu­
mann Sándor, Bárczay Zoltán, Bárczay 
Gábor, Ujj József, Tóth Ferenc, Péchy Ist­
ván vezetésével. Együtt volt mintegy 100 
választó. A küldöttség az állomásról a Royal 
étterembe ment, hol társasebéd voit. Mar 
ebéd közben is lelkes hangulat uralkodott, 
éltették zajosan Bárczay Sándort. Délután 
fél 3 órakor a küldöttség kocsira ült s mint­
egy 30 fogatból álló hosszú kocsisorban 
Bárcára hajtatott. Az első kocsiban hatal­
mas nemzeti szinü trikolór lobogott a szél­
ben, ezzel a felírással :

— Éljen Bárczay Sándor !
Félóráig tartott, mig az aránylag rövid­

ít tat, a szinte járhatatlan országúton a fo­
gatok befutottak. Mikor a kocsik a Bárczay 
kastély ősi parkjába befordultak, már han­
gos üdvrivalgás jelezte a választópolgárok 
érkezését. Miután a kocsikról leszálltak a 
küldöttek, az úri porta előtornácában egy 
csoportba verődtek s száz érces térti torok 
rázendített a Hymnuszra. Es szállt a dal. 
erőteljes hullámai betöltötték a környéket. 
Ez a jó magyar nép nem csufondároskodó 
kortes nótával kezdte meg alkotmányos 
szabadsága legfontosabb jogának gyakor­
lását, hanem mindnyájunknak drága fohász - 
szál kérte Isten áldását a magyarra. Ezután 
a küldöttség a kastély nagy szalonjában 
foglalt helyet.

K01IEÓS JÓZSEF és TÍKS/1 Kassa fő utca 45. szám II. em. Férfiruha- 
szabóság, egyházi és egyenruházati intézete



iXA P LU Február 23.
2 0'iia

Chrismdr Napoleon szikszói kanonok- 
plebános szólott a küldöttség nevében slel 
kés szavakban ajánlotta fel Bárczay Sán­
dornak a szikszói kerület jelöltségét.'

Bárczay Sándor megköszönve a bizal­
mat kijelentette, hogy a jelöltségei elfogadja. 
Nagy elismeréssel nyilatkozik a kerület volt 
képviselőjéről Szalay Lászlóról. Teljes éle­
tében úgymond — függetlenségi voltam 
s ha a kerület bizalma a választáson meg- . 
tisztel, rajta leszek, hogy a 48-as zászlót, 
szeplőtlenül fennen lobogtassam. Pető Jó- j 
zsef aszalói kisbirtokos, a kisgazdák sorsa 
nak javítását ajánlja Bárczay figyelmébe, ; 
Bárczay kijelenti, hogy maga is gazda em­
ber s azon lesz, hogy az ország azoké le- 
gyen, kié a fold. Beszéltek még : Visontai j 
Kovács József alsóvadászi gazda, 'Jolit Fe­
renc radnui görögkatholikus esperes, 
Nagy Károly szikszói tanácsos, Hege- \ 
diis József alsóvadászi tanító, Ujj Jó­
zsef alsókázsmárki ref. pap, Kovács István ■ 
alsóvadászi gazda és Kovács István ongai 
ref. pap. Valamennyien kitartásra buzdítva 
a híveket, a győzelem reményében áldomást 
ittak. Közben alsóvadász! gazdák hazafias 
dalokat énekeltek s egy órai ott tartózkodás 
után a „Szózat“ hangjai mellett kocsira ült 
a küldöttség s még a délutáni gyorsvonattal 
visszautazott. Bárczay Sándor február hó 
26 án délután 2 órakor tart programmbe- 
szédet Szikszón. A programmbeszédre több 
országgyűlési képviselő, nevezetesen Hock 
János és Szappanos István megígérte lejő­
ve telét.

Városi közgyűlés.
Mit tárgyalnak ?

Kassa szab. kir. város törvényhatósági 
bizottsága ma febr. hő 22 én délután 4 és 
fél órakor rendes közgyűlését tartja a 
következő tárgysorozattal :

1. Havi jelentés.
2. A Belügyminiszter leirata Szalay L. 

orsz. gyűlési képviselőnek Abauj-Torna 
vármegye és Kassa sz. kir. város főispán- 
iává történt kineveztetése tárgyában.

3. A Belügyminiszter leirata a kassai 
honvédszobor költségei egy részének fede - 
zete tárgyában.

4. Szabályrendelet-tervezet az anya­
könyvi kivonatok és családi értesítők kiállí­
tása' után járó dijak bevételezése, kezelésé 
es elszámolásáról.

5. A „Hungary“ cimü angol képes fo­
lyóirat kérvénye a város ismertetéséért 2000 
kor. segély megszavazása iránt.

6. A kassai nemzeti színház építési 
költségeinek leszámolása.

7. A „Vidéki Hírlapírók Országos Szö­
vetsége“ kassai helyi választmányának kér­
vénye segély megszavazása iránt.

8. Cserny József közs. tanító.
9. Semsey Géza var. Írnok kérvénye 

400 kor. fizetési előleg engedélyezése tár­
gyában .

10. Tetnes vármegye körlevele a ma­
gyar nyelv tanításának az elemi oktatásnál 
fokozottabb mérvben való érvényesülése 
tárgyában.

11. Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye kör­
levele sztrájk esetén a katonaságnak az 
aratási munkára való átengedése tárgyában.

12. Zoinbor szab. kir. varos tanácsának 
megkeresése az állategészségügyi törvény­
nek a sertésvészre vonatkozó szigorú ren- 
Jelkezéseinek módosítása iránt.

13. Debrecen szab. kir. város közön­
ségének körirata a magyar nyelvű cégfel­
iratok kötelező használata tárgyában.

14. Torontói vármegye közönségének 
körlevele állami tanítók fizetés felemelése 
tárgyában.

15. Pozsony város közönségének kör­
levele a cukor Surtaxe elejtése, a cukor 
kartellek megszüntetése s a cukor termelési 
adó leszállítása tárgyában.

10. Pandula Kornélné szülésznői okle­
velének kihirdetése.

Öngyilkos háztulajdonos, j
Búskomorságában felakasztotta 

magát.

Zámbory András mészáros, köz­
ismert kassai polgár ma reggel ön- 
gyilkosságot követett el. Mire tettét 
észrevették a 70 éves aggastyán már 
halott volt. Zámbory évek óta szen­
vedett búskomorságban, mely család­
jának sok aggodalmat okozott. Kettő- 
zött éberséggel és gonddal vigyáztak 
az agg emberre, de ma mégis lel 
tudott használni egy őrizet len pilla­
natot arra, hogy a Szerecseny-utca 7. 
szám alatt levő lakásából észrevétle­
nül kilopózzék. Egyenest az udvaron 
lévő fáskamrába surrant, ahol végre­
hajtotta bizonyára régi tervét, fel­
akasztotta magát.

A házbeliek csak később vették 
észre eltűntét, s mikor hosszas kere­
sés után reáakadtak a fáskamraban, 
már rég halott volt. Az öreg urban 
Homola István ev. rét. lelkész apósát 
gyászolja.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK,
— Fővárosi tudósítóul' telefon jelentése. — j

Képviselőház ülése.

(A németbogsáni választás. - A munkás- 
biztosítás. A katonai özvegyek és ár­

vák nyugdija.)
Budapest, febr. 22.

A képviselőház mai ülésén Justh Gyula 
elnökül, aki az ülést pontban 10 órakor 
nyitja meg.

Napirend előtt Pop C. István Hock 
János tegnapi beszédére reflektálva kijelenti, 
hogy senkit sem támadott személyében. 
Szavatol érte, hogy sem ő, sem pártjából 
senki soha sem izgatott a magyar nemzeti 
eszme ellen. Nem igaz, hogy a nemethog- 
sáni választáskor a pópák hamis esküre 
izgatták a román népet. Nem igaz, hogy a 
nemzetiségi képviselők azért a pár rongyos 
mandátumért küzdenek.

Hock János személyes kérdésben kije­
lenti, hogy Pop nem volt ott a németbog- 
sáni választáson, tehát a ténykedésekben 
nem tudhat semmit. A románok „Ciné 
mintyé“-vel fenyegetőznek, erre ó azt 
mondja, hogy lesz még a kutyára dér.

Vajda Sándor ! lockkal akar polemi­
zálni, de az elnök figyelmezteti, hogy a na­
pirend előtti felszólalás közben polémiának 
nincs helye.

Ezután a
a munkás-biztositásról

szóló törvényjavaslatot harmadszori olva 
sásban elfogadták.

A katonai özvegyek mugdijáról
szóló törvényjavaslatot Semsey László elő­
adó ajánlja elfogadásra.

Mérey Lajos nagy önmegtagadással 
ugyan, de megszavazza a javaslatot.

Kossuth Ferenc hozzászólása után el­
nök az ülést :0 percre felfüggeszti.

Szünet után.
Bolgár Ferenc elfogadja a kormány 

nevében Méreynek az 1. szakaszhoz be­
nyújtott indítványát.

Ezután a Ház az egyes szakaszokat 
elfogadta.

Holnap e javaslatot harmadszori olva­
sásban togja tárgyalni a Ház.

Áttértek a kérvények tárgyalására.
Zakariás János indítványozza, hogy a 

kérvényeket utasítsák a kérvényi bizottság­
hoz, egv részük pedig helyeztessék irattárba.

’ Elnök ezután az ülést délután 2 órakor 
berekesztette.

■'pponyi, Rakovszky és Fejérváry 
Bécsben.

Bécs, febr. 22.
A pponyi Albert gróf, Rakovszky István 

és báró Fejérváry Géza ma reggel Becsbe 
érkeztek. Az utazásnak politikai háttere van.

Éhségsztrájk.
Lemberg, febr. 22.

A tegnapelőtt letartóztatott deákok az 
shségsztrájkot a legkitartóbb szigorúsággal 
oly tátják.

Leégett ipartelep.
Budapest, febr. 22.

A magyar pamutipar részvénytársaság 
újpesti telepe ma hajnalban kigyuladt, s ne­
hány perc alatt az egész épület lángban 
állott. A tűz még délután 3 órakor foly­
ton tart.

Wekerle apósának temetése.
Sátoraljaújhely, febr. 22.

Wekerle miniszterelnök elhunyt apósát 
Molnár Sándort ma temették el nagy rész­
vét mellett. A miniszterelnök ma délután 
utazott vissza Budapestre.

ÚJDONSÁGOK

Akasztani fognak....................

Országszerte lázas érdeklődéssel kísér­
ték a petrovai rablógyilkosok bűnügyet. Bi­
zonyára akasztás lesz a vége, gondoltak 
sokan, s ez annál jobban serkentette őket 
az érdeklődésre. És csakugyan ! Két halálos 
ítélet hangzott el s most a tömeg izgatottan 
varja a kivégzés borzalmas részleteit. Sokan 
ilyen kivégzés után nyolc-tiz vagy minden 
lapot is elolvasnak, hogy különféle feldol­
gozásban élvezzék a kivégzés ama borzal­
mait, mely a nézőknek jut osztályrészül.

Csúf dolog bizony, de a tömeg éhes az 
ilyen látványosságra és a hírlapok készsé­
ges buzgalommal elégítik ki éhségét a re- 
mesnél-réinesehb leírásokkal, az állam pedig, 
mely büszkén hirdeti, hogy ő az emberi 
elet legfőbb védelmezője, a kivégzésekkel 
maga esik e legocsmányabb bűnbe.

Az állam gyilkol, hogy megakadályozza 
a gyilkosságot. Méltatlan dolog ez egy ilyen 
erkölcsi testülethez és szégyenteljes bizony­
sága az államhatalom gyengeségének.

Mit szólnánk vájjon az olyan apához, 
aki hogy leszoktassa gyermekét a torkos­
kodásról, a nyelvét vágná ki. Bizonyára nem 
fogadnók el abbeli mentségét, hogy máskép 
nem tudta elejét venni e rossz szokásnak. 
Valnmiképen nem heiyeselnők ma az igaz­
ságszolgáltatás olyan módját sem, mely a 
fogat-logért vagy szemet-szemért elvét gya­
korolva, a rágalmazónak nyelvét tépné ki s 
a tolvajnak a kezet vágná le. Nem bizony, 
mert tudjuk, hogy van az államnak módja 
arra, hogy más eszközökkel büntessen és 
javítson.

Nem-e embertelen és vad tehát a ha­
lálbüntetés azért, hogy az emberek ne gyil­
koljanak : Mert hiszen ez csak elrettentésül 
szolgálhat, minekutána a kivégzettől nem 
lehet azt kívánni, hogy megjavuljon a halnia 
után. A kivégzés tehát nem neki szól, ha­
nem az emberiségnek. A vádlott csak el-
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szenvedi, de a morál nekünk békés állam­
polgároknak van címezve. Nekünk polgá­
roknak, kereskedőknek, ügyvédeknek, ipa 
rosoknak és minisztereknek, püspököknek 
és urinőknek. Mindnyájunknak. Hiszen nem 
lehet tudni ki lesz egyszer gyilkos, meg­
esett már az, hogy az úri osztályból is ke­
rült ki ilyen gonosztevő, de különben is a 
törvény, mindenkire nézve kötelező.

Hát emberek, nem szégyeljiik magun­
kat hogy minket ilyen eszközökkel lehet 
csak kordában tartani ? Nem szégyenük ezt 
a képviselők, a miniszterek ? Mert nekik is 
szól, hiszen a törvény tilalma a becsületes 
emberhez van intézve, a gonosztevő már 
csak elszenvedi a büntetést.

Méltatlan az államhoz, hogy a közer­
kölcsök javítására nem ismer más eszközt, 
mint az akasztóim és kötelet, szégyenünk 
nekünk XX. századbeli embereknek, hogy 
beken tűrjük meg törvényeink között a ha- i 
lálbüntetést. |

\vagy nem szégyene az egy családnak, 
hogy békéjét csak a falon függő korbács 
tudja fenntartani r

A kassai munkásbetegsegélyző egy­
let köz vacsorája alkalmával még a követ­
kező felülfizetesek folytak be: Lázár Ele­
mér, id. Havrilla István 4—4 kor., Égly 
Károly, Okolicsányi János 3—3 kor., Kárász 
András, Lipták András 2—2 kor., Guttman 
N., Kistér 1—1 korona.

Hóolvadás ős a Hernád .i hosszú 
kérném. tel s különösen az évtized óta nem 
tapasztalt hó esés után most hirtelen eny­
hére változott idő előidézte a hóolvadást. 
A patakok, folyók mindenfelé megduzzad­
tak s alapos kilátásunk van az árvíz vesze­
delemre. Tudvalévőén a hóesés a felvidé­
ken volt a legnagyobb. A felvidék folyók 
legtöbbje pedig a Hernád folyóba torkoük. 
A folyó medrében mar eddig is erősen 
emelkedik a vízállás s ha az olvadás csak 
egy hétig tart kicsap medréből a Hernád. 
A városi és a megyei hatóságot felhívjuk a 
fenyegető árvíz veszedelemre s a gazda kö­
zönség érdekében sürgős óvintézkedések 
megtételét kérjük.

Laub István zdngora hangverse­
nyének programmja : 1. l) Bach : Chroma- 
tikus ábránd és fuga. 2) Beethoven : Rondo 
a capriccio op. 12(1. II. 1) Chopin : Szonáta 
B moll) (Doppio movimento Scherzo- 

Mareia funébre -- Presto). 2) Scherzo (Cis 
moll). 111. i) Schumann : Des Abends. 2) 
Schumann: Träumcswirren. 3> Schubert: 
impromptu (F-moll) 4) Chován: Magyar 
rapszódia. i\'. Huber Liszt: Tarantella. A 
művésznek a hangversenyre egy kassai ze­
nebarát elsőrangú kitűnő amerikai Stchnvay 
zongoráját boesájtotta rendelkezésre Je­
gyek Vitéz A. könyvkereskedésében kap­
hatók.

A cukor. A városi törvényhatósági 
bizottság kereskedő tagjainak ma kitűnő al­
kalom Kínálkozik, hogy a kereskedők s ezzel 
kapcsolatosan foieg a fogyasztók érdekei 
megvédelmezésére síkra szánjanak. Pozsony 
város törvényhatósága Dvorak Károly tekin­
télyes kereskedő indítványára feliratot intéz 
a törvényhatósághoz, melyben a cukor-sur- 
taxc elejtését, a cukorkartellek megszünteté­
sét és a cukor termelési adó leszállítását 
kéri. A nagy horderejű felirathoz a társtör- 
vónyhatóságok pártolását szorgalmazza. Hisz- 
szük, hogy Kassa törvényhatósága magáévá 
teszi a feliratot, mely egyik legnagyobb ke­
resletnek örvendő fogyasztási cikk, a dúsan 
tápláló erejű cukor olcsóbbá tételére irányul. 
Bizonyos, hogy a cukorgyárosok kartellje 
nagyon megdrágítja a cukor árát. Ausztriá­
ban például sokalta olcsóbb a cukor, mint 
ininálunk.

IT £ P L Ó 3. oldal.

— A Bubics-botrány epilógusa. Becs­
ből jelentik: A Doroteumban március ele­
jén fogják árverezni Bubics Zsigmond volt 
kassai püspök műkincseit. A gyűjtemény 
főleg sok régi porcellán, csipke, antik edény 
és értékes festmény, Tirolban a Bruneck 
közelében levő kehíburgi kastélyt, amelyet a 
püspök renováltatott, egy magdeburgi csa­
lád vásárolta meg kétszázhatvanezer ko­
ronáért.

Elgázolta a vonat. Tegnapelőtt este 
Garadnán, a töltési átjárónál, egy tolató­
mozdony egy épen áthaladó szekeret lovas­
tul elgázolt, az egyik lovat a mozdony tel- : 
jesen szétvágta és a kocsis is halálosan 
megsebesült. A váltóőr ellen, ki elfelejtette i 
a sorompót leereszteni, megindították a vizs- , 
gálától és állásától azonnal felfüggesztették,

= Haltenberger Béla gőzmosó, vegy­
tisztító és ruhafestő gyára most egy füzet- ! 
két adott ki, melyben összehasonlítást tesz 
a gőzmosás és a házi ruhamosás között. 
Tény, hogy manapság úgy a külföldön, 
mint a nagyobb udvarokban a drágaság és 
a cselédmizériák miatt teljesen háttérbe szo­
rul a házi ruhamosás. Egyrészt szebb a 
gőzzel történt mosás, jobban desinticiálja a 
ruhaneműt, másrészt nem rongálja a ruhát, 
a gőzmosás mellett a fehérnemű nemcsak 
tisztább, hanem tovább is tart. A kis füzet 
a gőzmosásról részletes ismertetést közöl, 
s reméljük aki elolvassa előnyt ad a gőz­
zel való fehérnemű mosásnak. A füzet a 
továbbiakban hasznos tájékoztatást nyújt a 
vegyi tisztításról ruhafestésről Közli az árakat, 
melyek határozottan olcsók, nemkülömben 
szállítási jegyzéket is mellékel a füzethez. 
A szépen fejlődő g\ ár üzemét a napi életre 
fontossággal biró ismertető füzetet bárki 
megkapja, aki ez irányban a gyárhoz fordul.

Megölte 80 éves férjét. Héthárs 
községben — mint lapunknak Írják — Kren- 
cer János S0 eves aggastyán gyanús kö­
rülmények között halt meg. Fiatal felesége 
azt vallotta, hogy férje a padláslétrájáról 
leesett és szörnyet halt. A boncolás azon­
ban a gyilkosság gyanúját állapította meg 
és az ügyészség a fiatal menyecskét letar­
tóztatta.

— A hosszú élet titka. Mecsnikov ta­
nár a párisi Pasteur intézet igazgatója, ér­
dekes nyilatkozatot tett egy hírlapíró előtt 
a hosszú elet titkáról. Eszerint legelső sor­
ban is a táplálkozásra kell nagy gondot 
fordítani. A legjobb es legegészségesebb, a 

forralt viz és azt állítja, hogy ha az em­
ber hozzászokik, jobban izük, mint akár a 
bor vagy a sör. Tejet is csak forralt álla­
potban jgyek az ember. Különös gondot 
kell fordítani a gyümölcs és főzelék élvezé­
sénél es c tekintetben legajánlatosabbnak 
tartja, ha csak főtt gyümölcsöt és főzeléket 
fogyasztunk. A lcgegészségielenebb gyümöl­
csök az orvostanár állítása szerint a sza­
móca és a cseresznye. A szárnyasok húsá­
nak semmifele tápláló értéke nincs, az osz­
trigában tifusz-bacillusok vannak, a marha- 
és borjúhúsban óriási mennyiségű mikroba 
található. A halhús egészsegtelen voltáról 
mindenki meg van győződve. Egyedül a lő­
cs iirühus egészséges és a főtt tojás is na­
gyon tápláló.

We.tner Jakab szabadelőadása. A 
Sehalkház-szálló nagytermében tegnap este 
mintegy 700 főnyi hallgatóság előtt tartott 
Weltncr Jakab fővárosi szocialista munkás- 
vezér a „Tőke és bérmunka“ viszonyáról 
szabadelőadást, mely tárgyának érdekessé­
gével s az előadó közvetlen beszédével nagy 
hatást gyakorolt a hallgatókra. Az általános 
társadalmi viszonyok ismertetése után Marx 
egynéhány tudományos tételet fejtegette és 
magyarázta rendkívüli egyszerű és közért­
hető módon. A nagyobbára munkásokból 
és munkásnőkből álló közönség nagy figye­
lemmel kisérte Weltncr Jakab előadását, 
mely öt negyed őrsig tartott. Ennek végez 
tével Martos Manó felszólította a jelenlevőket, 
hogv ha netalán valamelyikük ellenkező 
nézeten van, az szót kaphat álláspontja ki­
fejtésére, de senki sem jelentkezett.

— A debreceni rendőrök passzív re­
zisztenciája. A debreceni rendőrlegénysóg a 
múlt év őszén fenyegető hangú beadványt 
intézett a városi hatósághoz, amelyben ki­
jelentették mind a százan, hogy sztrájkba 
mennek, ha fizetósjavitást nem kapnak. 
Utóbb visszavonták a beadványt, de azért 
nem szűnt meg a mozgalom. Most aztán 
kiütött a csendes sztrájk, amely abban nyil­
vánult, hogy a legénység tömegesen jelent 
beteget, azok pedig, akik már tiz évig szol­
gáltak, egymásután kérik nyugdíjaztatásukat, 
még pedig orvosi bizonyítvány alapján. Már 
a tiz év óta szolgáló legénység mindenik 
tagja beadta nyugdíjazási kérvényét. Ez a 
csöndes sztrájk, amint a debreceni rendőrök 
mondják, a hatóságnak sok fejtörést okoz, 
hogy lehetne az ilyenfajta sztrájk ellen vé­
dekezni, mert a tömeges nyugdíjazás erősen 
megterheli a város nyugdíjalapját.

— Öngyilkos földbirtokos. Miskolczi 
levelezőnk jelenti, hogy a borsodmegyei 
Felsőszemerén Bitó Kálmán földbirtokos 
előbb gazdasszonyát, majd önmagát agyon­
lőtte. Tettét valószínűleg hirtelen elmezava- 
rában követte el, mert Bitó régóta busko- 
mor volt s agglegény életet élt.

Színház, művészet.
Heti műsor.

Pénteken, febr. 22-én, A tolvaj.
Szombaton, febr. 23-án, újdonságul 

először: Rab Mátyás. Daljáték 3 felv.
Vasárnap, febr. 24-én, d. u. Mária 

; bátyja. Népszínmű 3 felv. Este, Rab Mátyás.

A Rab Mátyás bemutató-előadása.
Szombat estére a közönség elé uj magyar 
daljátékkal járul a színtársulat. Czobor Ernő 
és Rajna Ferenc „Rab Mátyás“ cimü három - 
felvonásos operettje kerül első előedásra. A 
darabot a színházi évad elején a Népszínház 
mutatta be, a címszerepben Fedák Sárival. 

! Ment is az operett egyfolytában 25-ször, 
egészen Vidor Pál haláláig. A Rab Mátyás 

j eljátszásáért fizetett 600 koronát egy estére 
a Népszínház Fedák Sárinak. Nagy siker 
kisérte az operettet, persze a zsúfolt házak 
jövedelme sem volt elegendő, hogy az anya­
giakkal küzködő színházat talpra állítsa. A 
fővárosi kritika elismerő hangon méltatta az 
operettet, s szép zenéjéről, valamint kedves, 
librettójáról dicső szóval nyilatkozott. A kas­
sai társulat nagy ambícióval készül a darab 
előadására. Az igazgató pedig a kiállításra 
sok költségét fordított. Különösen a jelmezek 
Ígérkeznek kápráztatóan szépnek. A Rab 
Mátyás premier szinlapja a következő : Rab 
Mátyás — Váradi Margit, Szilágyi Erzsébet 
— Follinuszné, Pocsy Gergő Diósi Nusi, 
Eysik —- Faragó Ödön, Gita Nagy Aranka,
Mindi - Kálai Lujza, Gabiről —Cseöregh, 
Czodik — Nagy Gyula, Drágffv — Pápay 
Lajos, Mikhoel -- Doktor János.

primadonna verseny.
Megindult a szavazás.

A Napló felhívására szerkesztőségünk 
hoz a mai napig beérkezett:

2679 szavazat. Ebből kapott:
Váradi Margit 1335 
Kálai Lujza 1344

szavazatot.

Szavazó-lap.
i 1. kérdés: Ki tetszik a Vig özvegy szere- 
! pében? Kálai vagy Váradi.

Felelet:
11. Ki énekel szebben, ki játszik jobban ? 

Kálai vagy Váradi.
Felelet:
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Szerencsém van a n. é. közönség tudomására liozni, hogy 
az előnyösen ismert

Nagyszebeni általános Takarékpénztár
képviseletét — Felsőmagyarország egész területére — a mai napon 
átvettem és kérem, hogy jelzálogkölcsön és záloglevelek el­
helyezési ügyekben egyenesen hozzám, bizalommal fordulni mél- 
tóztassanak. Az intézet kölcsönöket a legméltányosabban bonyolít 
le, a kölcsönkérés által előidézendő becslésért sem előtte, sem utána 
költséget nem számit.

Az intézet építkezési kölcsönöket is nyújt, mely az 
építtető közönség nagy előnyére szolgál.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Kisdiák la a] os
Kassa, Flótdán~u. 14.

a Nagyszebeni általános takotrékp. képviselője.

.r\

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.
további intézkedésig

!== összes régi betéteinek kamatlábát ~~~

O „„ „ emelte, O

i

ra emelte 
O fel o-ra

és Uj BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E 
mellett a 10%-os tőkekamatadót is sajátjából viseli.

,_r

Azonnali használatra
vagy május l-ére 4 szobás

modern lakást
keresek, lehetőleg forgal­

mas helyen (töidszint)
Írásbeli ajánlatok esetleg a helyszin- 
rajzzal együtt „lianzgyár“ jelige 
alatt a lap kiadóhivatalába cimzendők.

Eladó
lakásberendezés.

Elköltözés miatt egy jókarban le­
vő szalon-, iroda-, ebédlő- és há­
lószoba berendezés olcsón eladó. 

Cim : a kiadóhivatalban.

THE BEHLITZ SCHOOL
OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanitási intézet
hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé 

tanár fővezetése alatt).
Tanítás frannsia, angol, olasz, spanyol, 

magyar, cseh és lengyel nytdvhöl 
az illető nemzetek tanítói által a világhírű 

„66rlitz“-féle módszer szeint.

Ered.: ény biztosítva. Próbaórlk ia^yen
Jelentkezések naponta délelőt 8—10 óráig 

s délután 1 —4-ig.
jelentkezni lehet Vitéz A könyv­

kereskedéseben.
Világkiállítás St. Louis 1904. „Grand Prix“. 
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem

MAGÁNYOS HÁZ
egy, esetleg két kis lakással és kerttel MÁRCIUS HÓ 1-től

KERESTETIK.
Cim a kiadóhivatalban. — •

o

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapíthatott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR KORONA SÖR = SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Nagyobb küldemények saját jéggel hü­
tött sörszállltó-kocsljainkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.
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